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6 अ्थ्मशनयोजन

चला, चचा्म करूया.

अनघा : आपण कॉमपयतुटर चवकत घयायचा का? 
आई : हो, घेऊया पण पतुढचया वरगी घेऊया. 
अनघा : या वरगी का नको? 
आई : तयाची चकंमत काही कमी नसते. 
अनघा : महणजे पैसे साठवायला हवेत, असेच ना?
आई : हो. 
आपलया आजूबाजूला अिा प्रकारचे अनेक संवाद कानांवर पडतात. 
प्रतयेक वयक्तीला चवचवध गरजा भागवणयासाठी पैिांची गरज असते. तयामतुळेच वत्वमानातील आवशयक गरजा 

पूण्व करून इतर गरजा भागवणयासाठी प्रतयेकजण पैसे साठवणयाचा प्रयतन करतो. तयालाच आपण ‘बचत’ करणे असे 
महणतो. ही बचत सतुरचक्षत राहून चतचयात वाढ होणयासाठी ती आपण ‘ठेव’ महणून ठेवतो चकंवा जमीन, घर यांसारखया 
सथावर बाबी खरेदी करतो. यालाच ‘गतुंतवणूक करणे’ असे महणतात. 

प्रतयेक गतुंतवणूकदार आवशयक तेवढी रक्कम खच्व  करतो आचण उरलेलया रकमेची  बचत करतो, तसेच बचत 
केलेलया रकमेची चवचारपवू्वक गतुंतवणूकही करतो. याला ‘अ्थ्मशनयोजन’ महणतात. संपततीची वदृ्धी आचण सतुरचक्षतता 
हे अथ्वचनयोजनाचे मतुखय प्रयोजन असते. 

प्रतयेकाचया आयतुषयात येणाऱया अपेचक्षत व अनपेचक्षत घटनांकररता तरतूद महणून अथ्वचनयोजनाचा उपयोग होतो. 
काही उदाहरणे पतुढे चदली आहेत. 

अपेशक्त घटना                                             अनपेशक्त घटना
(1) मतुलांचे चिक्षण व तयांचयासाठी इतर खच्व (1) नैसचग्वक आपतती
(2) वयवसायासाठी भांडवल (2) कुटुंबातील एखाद्ा सदसयाचे आजारपण
(3) वाहन खरेदी (3) अपघातामतुळे झालेले नतुकसान
(4) घराचे बांधकाम चकंवा खरेदी (4) आकशसमक मृतयू 
(5) वृद्धापकाळातील गरजा

अथ्वचनयोजन का करावे याचे उततर वरील घटना चकंवा इतरही काही कारणे यांमधून चमळते. अथ्वचनयोजन करताना काही 
बाबी लक्षात ठेवणे गरजेचे असते. 

• अ्थ्मशनयोजनाची ओळख • बचत व गुंतवणूक
• कररचना • आयकर-गणन

चला, शिकूया.
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    बचत (Savings)

(1) बचत सतुरचक्षत राहणे व चतचयात वाढ होणे चहताचे असते. आपली बचत केलेली रक्कम बँकेत चकंवा पोसटात 
सतुरचक्षत राहते. बँकेतील बचत खातयात जमा झालेलया रकमेमतुळे रोकडरचहत (cashless) वयवहार करणे सोईचे होते. अिा 
वयवहारांमतुळे सवत:जवळ अचधक रक्कम ठेवावी लागत नाही व ती रक्कम हरवणयाची वा चोरीला जाणयाची भीती राहात नाही. 

(2) आपण केलेली बचत रोख सवरूपात असेल आचण चतची गतुंतवणूक न करता ती तिीच ठेवली तर चतचे मूलय 
काळाबरोबर कमी होते. महणजेच वसतू चवकत घेणयाची तया रकमेची िक्ती महणजे पिैाची क्रयिक्ती (Purchasing 
power) कमी होते. (उदा. आज 10 रुपयांमधय े2 पेशनसली चमळत असतील, तर काही वराांनंतर तयाच चकमतीत एकच 
पशेनसल चमळेल.) यासाठी बचतीची योगय चठकाणी गतुंतवणूक करून तयात वाढ होणे आवशयक आहे. 

(3) बचत केलेली रक्कम वयवसाय वृद्धी, नवे उद्ोग चालू करणे, अिा कामांसाठी वापरली गेली तर राष्टट्ीय 
उतपादनात वाढ होते. 

(4) एकूण चमळकतीपैकी बचतीचा काही भाग समाजकाया्वसाठी खच्व केलयास तयाचा दूरगामी फायदा सवाांनाच 
होतो.

(5) आवशयक तेवढा खच्व करून झालयावर चैनीचया गोष्टींवरील खच्व कमी करून चिक्षण, वदै्कीय उपचार, 
इतयादींसाठी बचत करणे चहताचे असते. 

 वरील चचत्ाचे चनरीक्षण करा. बचतीचे व गतुंतवणतुकीचे काही माग्व चचत्ात दाखवले आहेत, तयांवर चचा्व करा.
यापेक्षा वेगळे अाणखी कोणते माग्व आहेत का याची माचहती चमळवा. ते चचत्ातील ररकामया जागी चलहा. 

जाणून घेऊया.
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चला, चचा्म करूया.

पोसट ऑशफस 
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जाणून घेऊया.

   गुंतवणूक (Investments)
गतुंतवणतुकीचे अनेक प्रकार आहेत.गतुंतवणूकदार बँक, पोसट अिा आचथ्वक वयवहार करणाऱया संसथांमधये गतुंतवणूक 

करणे पसंत करतात कारण तेथे पैिांची सतुरचक्षतता जासत असते. िेअस्व, मयतुचयतुअल फंड इतयादींमधये गतुंतवणूक 
करणयात थोडी जोखीम असते. कारण जया उद्ोगात हे पैसे गतुंतवले जातात तया उद्ोगास तोटा झालयास, गतुंतवलेली 
रक्कम कमी होते. याउलट फायदा झालयास रक्कम सतुरचक्षत राहते आचण लाभांि चमळू िकतो. 

गतुंतवणूकदाराने गतुंतवणूक करताना दोन मतुखय बाबी चवचारात घेतलया पाचहजेत. एक महणजे जोखीम व दुसरी 
महणजे लाभ. अचधक जोखीम पतकरून गतुंतवणूकदार अचधक लाभ चमळवू िकतो, परंततु अचधक जोखीम असलयामतुळे 
तोटाही होऊ िकतो हे धयानात ठेवले पाचहजे. 

उतपन्न व गतुंतवणतुकीवर अाधाररत काही उदाहरणे खाली सोडवून दाखवली आहेत, ती अभयासा. 
उदा (1) शयामरावांचे 2015-16 चे सव्व प्रकारचे कर भरून झालयावर वाचर्वक उतपन्न 6,40,000 रुपये  आहे.  

ते दर मचहना चवमयाचा 2,000 रुपयांचा हप्ा भरतात. वाचर्वक उतपन्नाचा 20% भाग ते भचवषय-चनवा्वह 
चनधीमधये  गतुंतवतात. आपतकालीन खचा्वसाठी मचहना 500 रुपये बाजूला ठेवतात, तर वरा्वमधये खचा्वसाठी 
तयांचयाकडे चकती रुपये रक्कम उरते? 

उकल : (i) शयामरावांचे वाचर्वक उतपन्न = 6,40,000  रुपये
 (ii) चवमयासाठी चनयोजन = 2000 ´ 12 = 24,000 रुपय े
 (iii) भचवषय चनवा्वह चनधीसाठी गतुंतवलेली रक्कम = 6,40,000 ´ 

20
100   = 1,28,000 रुपये 

 (iv) आपतकालीन खचा्वसाठी बाजूला काढलेली रक्कम = 500 ´ 12 = 6000 रुपये
 \ एकूण चनयोचजत रक्कम = 24,000 + 1,28,000 + 6,000 = 1,58,000 रुपये
 \ वर्वभराचया खचा्वसाठी उरणारी रक्कम = 6,40,000 - 1,58,000 = 4,82,000 रुपये

उदा (2) श्ी िहा यांनी 3,20,000 रुपये बँकेत 10% चक्रवाढवयाजाने 2 वराांकररता गतुंतवले. तयाचप्रमाणे तयांनी 
2,40,000 रुपये करमतुक्त मयतुचयतुअल फंडामधये गतुंतवले. तयाचे बाजारभावाप्रमाणे 2 वराांनंतर तयानंा 
3,05,000 रुपये  चमळाले. तर तयांची कोणती गतुंतवणूक जासत फायदिेीर ठरली? 

उकल ः (i) चक्रवाढ वयाजाने गतुंतवलेलया  रकमेवरील वयाज प्रथम काढू. 
  चक्रवाढ वयाज = रास - मतुद्दल. 
           महणजेच      I  = A - P
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          = 3,20,000 1 1 12.( ) −





       = 3,20,000 1 21 1. −[ ]
      = 3,20,000 ´ 0.21  

     = 67,200  रुपये
िहा यांनी  3,20,000 रुपये बँकेत गतुंतवलयावर तयांना 67,200 रुपये वयाज चमळाले. 
चमळालेले वयाज गतुंतवणतुकीचया िेकडा चकती होते ते काढू. 

वयाजाचे ितमान = 100 67200
3 20 000

´
, ,  = 21  \बँकेतील गतुंतवणतुकीमतुळे 21% फायदा झाला. 

 (ii) मयतुचयतुअल फंडामधये 2 वराांअखेरीस चमळालेली रक्कम = 3,05,000 रुपये

  \ मयतुचयतुअल फंडातील लाभािं = 3,05,000 - 2,40,000 = 65,000 रुपये

 \ लाभािंाचे ितमान = 65000 100
2 40 000

27 08×
=

, ,
.  

 मयतुचयतुअल फंडातील गतुंतवणतुकीमतुळे तयांना 27.08% फायदा झाला. 
यावरून असे लक्षात येते की, श्ी िहा यांची मयतुचयतुअल फंडातील गतुंतवणूक जासत फायदिेीर होती. 

उदा (3) करीमभाई यांनी काचउद्ोगात 4,00,000 रुपयांची गतुंतवणूक केली. 2 वराांअखेरीस तयांना तया वयवसायातून 
5,20,000 रुपये चमळाले. गतुंतवणतुकीची रक्कम वगळता चमळालेला नफा तयांनी 3 : 2 या प्रमाणात अनतुक्रमे 
मतुदत ठेव व िेअस्वमधये गतुंतवला तर तयांनी प्रतयेक बाबीमधये चकती रक्कम गतुंतवली?

उकल : करीमभाई यांना 2 वराांअखेर झालेला नफा  = 5,20,000 - 4,00,000  = 1,20,000 रुपये

 मतुदत ठेवीमधये गतुंतवलेली रक्कम = 3
5

 ´ 1,20,000 

              = 3 ´ 24,000           
             = 72,000 रुपये            

 िेअस्वमधये गतुंतवलेली रक्कम = 2
5

´ 1,20,000

           = 2 ´ 24,000

       = 48,000 रुपये
 करीमभाई यांनी मतुदत ठेव व िेअस्व या दोहोंमधये अनतुक्रमे 72,000 व 48,000 रुपयांची गतुंतवणूक केली. 

उदा (4) श्ी अचनल यांचे माचसक उतपन्न व खच्व यांचे गतुणोततर 5:4 आहे. श्ी अमन यांचे तेच गतुणोततर 3:2 आहे. 
तसेच अमन यांचया माचसक उतपन्नाचया 4% उतपन्न हे अचनल यांचया माचसक उतपन्नाचया 7% एवढे आहे. 
अचनल यांचे माचसक उतपन्न 9600 रुपये असलयास 

 (i) श्ी अमन यांचे माचसक उतपन्न काढा.   (ii) श्ी अचनल व श्ी अमन यांची बचत काढा. 
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उकल: आपणास माहीत आहे की,  बचत = उतपन्न - खच्व
        अचनल यांचे उतपन्न व खचा्वचे गतुणोततर  5 : 4

अचनल यांचे उतपन्न 5x मानू.
अचनल यांचा खच्व 4x मानू.

अमन यांचे उतपन्न व खचा्वचे गतुणोततर 3 : 2
अमन यांचे उतपन्न 3y मानू.
अमन यांचा खच्व 2y मानू .

4% दराने x रु. गतुंतवले. 5% दराने y रु. गतुंतवले.

  +  = 35000

4
100

  + 5
100

   = 1530

x = y = 

वयाज
..... (I)

..... (II)x y

 

अचनल यांचे माचसक उतपन्न 9600 रुपये महणजे 5x = 9600 यावरून x काढू. 
   \ 5x = 9600
          x = 1920

 माचसक खच्व = 4x = 4 ´ 1920 = 7680 रुपये

अचनल यांचा माचसक खच्व 7680 रुपये               \ अचनल यांची बचत 1920 रुपये

अमन यांचया उतपन्नाचा 4% = अचनल यांचया उतपन्नाचा 7%  हे चदले आहे. 

  \ 
4

100  ´ 3y = 9600 ´ 7
100

         \ 12y = 9600 ´ 7 

  \   y = 9600 7
12

´  = 5600

 अमन यांचे उतपन्न = 3y = 3 ´ 5600 = 16,800 रुपये
 अमन यांचा खच्व   = 2y =  2 ´ 5600 = 11,200 रुपये
\ अमन यांची बचत 16,800 - 11,200 = 5,600 रुपये
श्ी अमन यांचे माचसक उतपन्न 16,800 रुपये  श्ी अमन यांची बचत 5,600 रुपये
श्ी अचनल यांची माचसक बचत 1,920 रुपये

कृती I : अचमताने 35000 रुपयांपैकी काही रक्कम 4% व उरलेली रक्कम 5% वयाजाने एक वरा्वसाठी गतुंतवली. 
चतला एकूण वयाज 1530 रु. चमळाले, तर चतने वेगवेगळ्ा वयाजाने गतुंतवलेली रक्कम काढा. उततर िबदातं चलहा.
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सरावसंच 6.1

 

उपरिर : (1) पालकांचया मदतीने ततुमचया घरातील आठवड्ाचा जमाखच्व चलहून काढा. तयासाठी खचा्वचया प्रकाराचे 
सतंभ तयार करा. अन्नधानय, चिक्षण, वैद्कीय खच्व, प्रवास, कपडे व चकरकोळ खच्व अिा बाबींचा 
चवचार करून सव्व खच्व चलहून काढा. जमेचया बाजूला घरखचा्वसाठी चमळालेली रक्कम, आधीची 
चिल्क व काही नवी चमळकत झालयास ती नोंदवा. 

  (2) सतुट ्टीत संपूण्व मचहनयाचा जमाखच्व चलहा.   पृष्ठ 52 वरील गोचवंदचा जमाखच्व अभयासा.

कृती II ः  कोरडवाहू जमीन असणाऱया िेतकऱयाचे उतपन्न वाढवणयासाठी काेणकोणते उपाय करता येतील यावर  
 वगा्वत चचा्व करा. काही चवद्ाथयाांनी खालीलप्रमाणे मते वयक्त केली आहेत. 

सोहेल  :  िेतकऱयांना फक्त िेतमाल चवकला जातो तेवहाच पैसे चमळतात, तयातला फायदा वर्वभर पतुरला पाचहजे 
महणून तयांचे अथ्वचनयोजन जासत महत्वाचे आहे. 

प्रकाि  :  िेतमालाला रासत भाव चमळाला तर उतपन्न वाढेल. 
नचग्वस  :  अथ्विासत्ाचा चनयम आहे की एखाद्ा वसतूचा पतुरवठा मागणीपेक्षा खूप जासत झाला तर चतची चकंमत कमी 

होते, मग चतची चकंमत कमी झाली की फायदा कमी होणारच!
रीटा  :  जर िेतीचे उतपन्न खूप झाले आचण भाव पडणयाची भीती असेल तर काही माल नीट साठवून ठेवावा, नंतर 

योगय वेळी, बाजारात भाव वाढला की चवकणयास काढावा. 
आझम  :  तयासाठी चांगली गोदामे बांधायला हवीत. 
रेशमा  :  िेतकऱयाला कमी वयाजाने सहज कज्व चमळायला हवे. 
वतसला :  दुध, कुक्कुटपालन यांसारखे िेतीपूरक वयवसाय केले तर थोडे अचधक उतपन्न चमळेल, चिवाय जनावरांचया 

मलमूत्ापासून चांगले सेंद्रीय खत चमळेल. 
कुणाल  :  िेतमालावर प्रचक्रया करणारे कारखाने काढले व सरबते, जॅम, लोणची, वाळवलेलया भाजया, फळाचा गर 

अिा वसतू नीट पचॅकंग करून ठेवलया तर वर्वभर चवकता येतील. 
  चनया्वतक्षम मालाचे अचधक उतपन्न घयावे. 

1. अलकाला दरमहा पाठवलेलया रकमेपैकी 90% रक्कम ती खच्व करते आचण मचहना 120 रुपयांची बचत करते. 
तर चतला पाठवणयात येणारी रक्कम काढा. 

2. सतुचमतने 50,000 रुपये भांडवल घेऊन खाद्पदाथाांचा वयवसाय चालू केला. तयामधये तयाला पचहलया वरगी 
20% तोटा झाला. उरलेलया भांडवलात दुसऱया वरगी तयाने चमठाईचा वयवसाय चालू केला, तयात तयाला 5% 
नफा झाला. तर मूळ भांडवलावर तयाला िेकडा चकती तोटा चकंवा नफा झाला ? 

3. चनशखलने आपलया माचसक उतपन्नाचा 5% भाग मतुलांचया चिक्षणासाठी खच्व केला, 14% भाग िेअस्वमधये 
गतुंतवला, 3% भाग बँकेत ठेवला आचण 40% भाग दैनंचदन खचा्वसाठी वापरला. गतुंतवणूक व खच्व जाऊन तयाचयाकडे  
19,000 रुपये उरले. तर तयाचे माचसक उतपन्न काढा. 

4. सययदभाई यांनी आपलया उतपन्नापैकी 40,000 रुपये 8% चक्रवाढ वयाजाने 2 वराांकररता बँकेत 
गतुंतवले. श्ी फनाांडीस यांनी 1,20,000 रुपये मयतुचयतुअल फंडामधये 2 वराांकररता गतुंतवले. 2 वराांनंतर  
श्ी फनाांडीस यांना 1,92,000 रुपये चमळाले. तर सययदभाई व श्ी फनाांडीस यांपैकी कोणाची गतुंतवणूक जासत 
फायदेिीर ठरली ?

5. समीराने आपलया उतपन्नाचया 3% उतपन्न समाजकाया्वसाठी चदले व 90% उतपन्न खच्व केले. चतचयाकडे  
1750 रुपये चिल्क राचहले. तर चतचे माचसक उतपन्न काढा. 
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चला, चचा्म करूया.

	 कि	महणजे	का्?	कोणकोणत्ा	प्रकािचे	कि	असतात?	्ांबद्दलची	मालहती	खालील	रेबसाईटरि	लमळरा.

जाणून घेऊया.
  करआकारणी

िाष्टट्ाच्ा	उभािणीसाठी	शासन	लरलरध	्ोजना	आखत	असते.	्ा	्ोजनांच्ा	का््वराहीसाठी	शासनाला	फाि	
मोठ्ा	िकमेची	गिज	असते.	अनेक	प्रकािच्ा	किांची	आकािणी	करून	ही	िक्कम	उभी	केली	जाते.	

करांची उपयुक्तता (Utility of taxes)
 y पा्ाभूत	सुलरधा	पुिरणे.
 y लरलरध	कल्ाणकािी	्ोजनांची	अंमलबजारणी	किणे.
 y रेगरेगळ्ा	क्षेत्रांमध्े	लरकास	काम	ेआलण	संशोधन	्ांबाबत	्ोजना	िाबरणे.	
 y का्दा	आलण	सुव्रसथा	िाखणे.
 y नैसलग्वक	आपततीमुळे	बालधत	झालेल्ा	लोकांना	मदत	किणे.	
 y िाष्टट्ाच	ेआलण	नागरिकांच	ेसंिक्षण	किणे,	इत्ादी.	

करांचे प्रकार (Types of taxes)

 प्रतयक् कर (Direct taxes)    अप्रतयक् कर (Indirect taxes)  
	 ज्ा	किांचा	भाि	प्रत्क्ष	किदात्ारि	पडतो,		 ज्ा	किांचा	भाि	प्रत्क्षपणे	किदात्ारि	पडत	नाही,	
	 त	ेकि	महणज	ेप्रत्क्ष	कि.	 ते	कि	महणजे	अप्रत्क्ष	कि. 
 उदा.	आ्कि,	संपततीकि,	व्रसा्	कि		 					उदा.	केंद्री्	लररिी	कि,	मूल्रलध्वत	कि,		       
 इत्ादी.	 				अबकािी	कि,	कसटम	ड्ुटी,	सेराकि,	इत्ादी.

2017	साली	ज्ा	प्रकािे	कि	आकािणी	केली	जात	आह	ेत्ानुसाि	त्ाचे	प्रकाि	रि	दाखरले	आहेत.	
 उपक्रर :  लरलरध	प्रकािचे	कि	भिणाऱ्ा	नोकिदाि	लकंरा	व्ारसाल्कांकडून	रेगरेगळ्ा	किांलरष्ी	मालहती	लमळरा.	

                  	www.incometaxindia.gov.in,	www.mahavat.gov.in	

माझ	े रडील	डॉकटि	  
आहेत.	 ते	 व्रसा्कि	  
र	आ्कि	भितात.

माझी	आई	 लशलक्षका	

आहे.	 ती	आ्कि	
भिते.

आमच्ा	  
दूिधरनीच्ा	 लबलात	
सरेाकिाचा	समारेश	
केलेला	असतो.

माझे	 रडील	शेतकिी
आहेत.	 त्ांना	शेतीतून	
लमळणाऱ्ा	 उतपनारि	
आ्कि	भिारा	लागत	

नाही.

कोणाकोणाच	े पालक	कि	
भितात	?

ICT Tools or Links
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जाणून घेऊया.

  आयकर  (Income tax)

वयक्तीचे, संसथेचे चकंवा इतर कायदिेीर उद्ोगांचे भारतातील उतपन्न, आयकर अचधचनयमानवये ठरलेलया 
मया्वदेपेक्षा अचधक असेल तर तयावर आयकर (प्राप्ीकर) आकारला जातो. 

या प्रकरणात आपण प्रतयक्ष करापैकी फक्त वयक्तींना भरावया लागणाऱया आयकराचा चवचार करणार आहोत. 
आयकराची आकारणी करेंद्र सरकार करते. भारतामधये आयकर आकारणी दोन अचधचनयमांविारे केली जाते. 
(1)  आयकर कायदा 1961 हा चद. 01.04.1962 पासून अशसततवात आला. 
(2)  प्रतयेक वरगी संसदेत संमत केला जाणारा अथ्वचवरयक तरततुदी असणारा कायदा. 
दरवरगी साधारणपणे फेरितुवारी मचहनयात अथ्वमंत्ी आगामी आचथ्वक वरा्वसाठी तरततुदी असणारे अथ्वसंकलप 

(Budget) सादर करतात. तयात आयकराचे दर सतुचवलेले असतात. संसदेने अथ्वसंकलप मंजूर केला की हे दर पतुढील 
वरा्वसाठी लागू होतात.

 आयकराचे दर प्रतयेक वरगीचया अथ्वसंकलपात चनशशचत केले जातात.  

आयकराचया संदिा्मतील बाबी :
 y करदाता (An assessee) : आयकर चनयमावलीमधये समाचवष्ट असलेलया चनयमांनतुसार जया वयक्तीने 

आयकर देणे अपचेक्षत आहे तया वयक्तीला ‘करदाता’ महणतात. 
 y शवततीय वष्म (Financial year) : जया एक वरा्वचया कालावधीत उतपन्न चमळवले जाते तया वरा्वला 

‘चवततीय वर्व’ असे महणतात. आपलया दिेात सधया 1 एचप्रल ते 31 माच्व हे चवततीय वर्व असते.
 y कर आकारणी वष्म (Assessment year) : चवततीय वरा्वचया लगतचया पतुढील चवततीय वरा्वस ‘कर 

आकारणी वर्व’ असे महणतात. चालू वरा्वत मागील चवततीय वरा्वसाठी कर आकारणी चनशशचत केली जाते. 

‘चवततीय वर्व’ व ‘संबंचधत कर आकारणी वर्व’ खाली नमूद केले आहे. 
आचथ्वक वर्व (Financial Year) संबचंधत कर आकारणी वर्व (Assessment Year)

2016-17 महणजे 01-04-2016 ते 31-03-17 2017-18
2017-18 महणजे 01-04-2017 ते 31-03-18 2018-19

 •  कायर खाते रिरांक (PAN) : प्रतयेक वयक्तीने अज्व केलयावर आयकर चवभागाकडून एक चवचिष्ट असा 
दहा अंकाक्षरातमक क्रमांक चदला जातो. तयास ‘कायर खाते रिरांक’ महणजे ‘Permanent Account Number 
(PAN)’ महणतात. अनेक महत्वाचया कागदपत्ांत आचण आचथ्वक  वयवहारांत हा क्रमांक नमूद करणे आवशयक 
असते.
  पॅनकाडा्वचा उपयोग : आयकर चवभागाकडे करभरणा 
करणयासाठीचे चलन, करचववरणपत् (ररटन्वचा फॉम्व)  इतर पत्वयवहार 
यांवर पॅन क्रमांक चलचहणे बंधनकारक असते. तसेच मोठे आचथ्वक 
वयवहार करताना पॅन नोंदवावा लागतो. अनेक वेळा पॅनकाडा्वचा 
उपयोग ओळखीचा पतुरावा (Identity proof) महणूनही होतो.
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आयकर आकारणी
आयकराची आकारणी उतपन्नावर होत असलयामतुळे उतपन्नाचे चवचवध स्ोत जाणणे आवशयक आहे.
उतपन्नाचे मतुखयतः पाच स्ोत आहेत :
(1) पगाराविारे चमळणारे उतपन्न. (2) घर चमळकतीतून चमळणारे उतपन्न.
(3) धंदा आचण वयवसायातून चमळणारे उतपन्न. (4) भांडवली नफयातून (Capital gain) चमळणारे उतपन्न.
(5) इतर स्ोतांतून चमळणारे उतपन्न.  
पगारदार वयक्तीचया आयकर गणनेसाठी महत्वाचया बाबी :
आयकराचे गणन करणयासाठी एकूण वाचर्वक उतपन्न चवचारात घेतले जाते. आयकर अचधचनयमांचया 80C,  

80D, 80G इतयादी कलमांना अनतुसरून एकूण वाचर्वक उतपन्नातून काही वजावट चमळते. ही वजावट करून उरलेलया 
उतपन्नाला करपात्र उतपन्न  महणतात. आयकराची आकारणी या उतपन्नावरच केली जाते.

कर आकारणीचे चनयम काही वेळा बदलले जातात, महणून प्रतयक्ष कर आकारणी करताना अद्यावत चनयम 
माहीत असणे आवशयक असते. 

करपात् उतपन्नापैकी ठरावीक मया्वदेपयांतचया रकमेवर कर आकारला जात नाही. या रकमेस करपात् उतपन्नातील 
रूळ सवलत रक्कर असे महणतात. 

 y िेतकऱयांना िेतमालाचया उतपन्नावर आयकरातून सूट असते. 
 y आयकर कलम 80 G अनवये पंतप्रधान मदतचनधी,  मतुखयमंत्ी मदतचनधी चकंवा मानयताप्राप् संसथांना 

देणगया चदलयास आयकरात 100% सूट चमळते. 
 y 80 D या कलमानवये आरोगयासाठीचया चवमा हपतयावर सूट चदली जाते.   
 y सामानयत: एकूण गतुंतवणतुकींवर 80C या कलमानवये  चवचवध प्रकारचया गतुंतवणतुकींपैकी जासतीत जासत 

1,50,000 रुपयांपयांत वजावट चमळते. 
2017-18 चया अथ्वसंकलपानतुसार जयाचंी वाचर्वक उतपन्नातून वजावट दाखवता येते अिा काही महत्वाचया 

गतुंतवणतुकी खालील आकृतीत दाखवलया आहेत :

चवचवध 
चनयमांनतुसार 

वाचर्वक उतपन्नातून 
वजावट 

राष्टट्ीय बचत प्रमाणपत् 
योजना (NSC)

गृह कज्व 
(मतुद्दल)

जनरल प्राॅशवहडंट फंड (G.P.F)

लोक भचवषय चनवा्वह 
चनधी (P.P.F)

िैक्षचणक ितुलक (2 मतुलांकररता) आरोगय चवमा 

जीवन चवमा Life insurance 
policy (LIP)

मतुलींसाठी असलेली सतुकनया  
समदृ्धी योजना 1.5 लाख

5 वराांकररता पोसटात 
केलेली गतुंतवणूक 

मयतुचयतुअल फंड (Mutual fund)

जाणून घेऊया.
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करदातयाचया वयानतुसार आयकराचे दर प्रतयेक वरगीचया अथ्वसंकलपात ठरवले जातात. 
उतपन्नाचया टपपयाप्रमाणे आयकराचे दर दि्ववणाऱया नमतुना सारणया खाली चदलया आहेत. 

सारणी I
60 वषाांपयांतचया वयक्ती

करपात् उतपन्नाचे टपपे
(रुपयांत)

प्राशप्कर 
(आयकर) चिक्षण उपकर 

माधयचमक व 
उच्च चिक्षण 

उपकर
2,50,000 पयांत करमतुक्त करमतुक्त करमतुक्त 

2,50,001 ते 5,00,000 5 टक्क े
(करपात् उतपन्न वजा अडीच लाख  यावर) 

आयकराचया  
2 टक्के 

आयकराचया  
1 टक्का

5,00,001 ते 10,00,000 ` 12,500 + 20 टक्के 
(करपात् उतपन्न वजा पाच लाख यावर) 

आयकराचया 
 2 टक्के 

आयकराचया 
 1 टक्का 

10,00,000 पेक्षा अचधक ` 1,12,500 + 30 टक्क े
(करपात्  उतपन्न वजा दहा लाख यावर) 

आयकराचया 
 2 टक्के 

आयकराचया  
1 टक्का 

(वाचर्वक उतपन्न 50 लाख रुपये ते एक कोटी रुपयांचया दरमयान असणाऱयांना आयकराचया 10 टक्के सरचाज्व 
आचण वाचर्वक उतपन्न एक कोटी रुपयांहून अचधक असणाऱयांना आयकराचया 15 टक्क ेसरचाज्व)

कृती : वरील सारणी (I) चे चनरीक्षण करा व खालील उदाहरणातील चौकटींत योगय संखया चलहा. 
उदा. • मेहता यांचे वाचर्वक उतपन्न साडेचार लाख रुपये आहे. तयांनी उतपन्नातून वजावट चमळणारी कोणतीही बचत 

केलेली नाही, तर तयांचे करपात् उतपन्न कोणतया टपपयात बसेल? 
• तयांना चकती रकमेवर चकती टक्के दराने आयकर भरावा लागेल ?  `     वर   दराने
• उपकर चकती रकमेवर आकारला जाईल? 

सारणी II
जयेष्ठ नागररक (वय वषषे साठ ते ऐंिी)

करपात् उतपन्नाचे टपपे
(रुपयांत)

प्राशप्कर 
(आयकर)

चिक्षण उपकर माधयचमक व 
उच्च चिक्षण 

उपकर
3,00,000 पयांत करमतुक्त करमतुक्त करमतुक्त 

3,00,001 ते 5,00,000 5 टक्क े
(करपात् उतपन्न वजा तीन लाख यांवर)

आयकराचया 2 
टक्के 

आयकराचया 1 
टक्का

5,00,001 ते 10,00,000 ` 10,000 + 20 टक्क े
(करपात् उतपन्न वजा पाच लाख यांवर) 

आयकराचया 2 
टक्क े

आयकराचया 1 
टक्का

10,00,000 पेक्षा अचधक ` 1,10,000 + 30 टक्के 
(करपात् उतपन्न वजा दहा लाख यांवर) 

आयकराचया 2 
टक्क े

आयकराचया 1 
टक्का

(वाचर्वक उतपन्न 50 लाख रुपये ते एक कोटी रुपयांचया दरमयान असणाऱयांना आयकराचया 10 टक्के सरचाज्व 
आचण वाचर्वक उतपन्न एक कोटी रुपयांहून अचधक असणाऱयांना आयकराचया 15 टक्क ेसरचाज्व)
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कृती : सारणी II वरून खालील कृती पणू्व करा. 
उदा.  श्ी. पंचडत यांचे वय 67 वरवे आहे. गेलया वरगी तयांचे वाचर्वक उतपन्न 13,25,000 रुपये होते. तर तयांचे करपात् 

उतपन्न चकती होते? तयांना चकती आयकर भरावा लागेल ?

13,25,000 - 10,00,000 = 3,25,000

महणून तयांना सारणीप्रमाणे 1,10,000 रुपये आयकर भरावा लागणार आहेच. चिवाय 3,25,000 रुपयांवर 

30%  महणजे 3,25,000  ´ 
30

100  =  रु. आयकर भरावा लागेल. 

महणजे आयकराची रक्कम  +   =  

देय आयकराचया 2% चिक्षण उपकर महणजे  ´ 
2

100 = . 

देय आयकराचया 1% माधयचमक व उच्च चिक्षण उपकर भरावा लागेल. महणजे  ́
1

100 =  

\ एकूण आयकर = आयकर + चिक्षण उपकर + माधयचमक व चिक्षण उपकर. 

             =   +  +    

         =  ` 2,13,725

सारणी III
अशत जयेष्ठ नागररक (वय वषषे ऐंिीपेक्ा अशधक)

उतपन्नाचे टपपे
(रुपयांत)

प्राशप्कर  
(आयकर) चिक्षण उपकर 

माधयचमक व 
उच्च चिक्षण 

उपकर
5,00,000 पयांत करमतुक्त करमतुक्त करमतुक्त 

5,00,001 ते 10,00,000
 20 टक्क े 

(करपात् उतपन्न वजा पाच लाख यावर) 
आयकराचया  

2 टक्के 
आयकराचया  

1 टक्का 

10,00,000 पके्षा अचधक
` 1,00,000 + 30 टक्के  

(करपात् उतपन्न वजा दहा लाख यावर) 
आयकराचया  

2 टक्के 
आयकराचया  

1 टक्का 
(वाचर्वक उतपन्न 50 लाख रुपये ते एक कोटी रुपयांचया दरमयान असणाऱयांना आयकराचया 10 टक्के सरचाज्व 

आचण वाचर्वक उतपन्न एक कोटी रूपयांहून अचधक असणाऱयांना आयकराचया 15 टक्के सरचाज्व)

 उपरिर :  80C, 80G, 80D या अचधचनयमांची माचहती चमळवा. 
    पॅनकाड्व पाहा तयावर कोणती माचहती असते तयाची नोंद करा. 
    रोकडरचहत (Cashless)  वयवहारासाठी वापरलया जाणाऱया मागा्वची माचहती चमळवा. 

वरील सारणया व वयक्तींना चमळणाऱया चवचवध सवलतींचा उपयोग करून आयकराचे गणन कसे करतात ते आपण 
पतुढील उदाहरणांवरून समजून घेऊ. 
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उदा (1) श्ी महात्े यांचे वय 50 वरवे आहे. तयांचे एकूण वाचर्वक उतपन्न 12,00,000 रुपये आहे. तयांनी खालीलप्रमाणे 
     गतुंतवणूक केली. 

(i) चवमा हप्ा : ` 90,000   (ii)   भचवषय चनवा्वह चनधी : ` 25,000
(iii) साव्वजचनक भचवषय चनवा्वह चनधी : ` 15,000 (iv)  राष्टट्ीय बचत प्रमाणपत् योजना : ` 20,000
यावरून आयकरासाठी मानय असणारी कपात, करपात् उतपन्न  व आयकर काढा. 

उकल : (1)   एकूण वाचर्वक उतपन्न =  12,00,000 रुपये आहे.
   (2)  80C नतुसार एकूण गतुंतवणूक 

गतुंतवणूक रक्कम (रुपय)े

(i)   चवमा हप्ा    90,000
(ii)  भचवषय चनवा्वह चनधी    25,000
(iii)  साव्वजचनक भचवषय चनवा्वह चनधी     15,000
(iv)  राष्टट्ीय बचत प्रमाणपत् योजना    20,000

एकूण 1,50,000

 चनयम  80C नतुसार आयकरासाठी जासतीत जासत 1,50,000 रुपयांची वजावट मानय असते. 

(3) \ करपात् उतपन्न  = [1] मधील रक्कम - [2] मधील रक्कम 

    = 12,00,000 - 1,50,000  = 10,50,000

(4)   श्ी. महात्े यांना भरावया लागणाऱया आयकराचे गणन सारणी (I) चया साहाययाने करू. 

  श्ी. महात्े यांचे करपात् उतपन्न = `10,50,000  महणजे दहा लाखांपके्षा अचधक आहे. 

 \ सारणी (I) नतुसार आयकर = ` 1,12,500 + 30%  (एकूण उतपन्न वजा दहा लाख यांवर 30%)

 \ 10,50,000 - 10,00,000 = 50,000

 \ आयकर  = 1,12,500 + 50,000 ´ 30
100

   =1,12,500 + 15,000

   = 1,27,500

 याचिवाय 2% चिक्षण उपकर आचण 1% माधयचमक व उच्चचिक्षण उपकर यांचाही समावेि करावा लागेल. 

                चिक्षण उपकर  = 1,27,500 ´ 
2

100 = 2550 रुपये

 माधयचमक व उच्चचिक्षण उपकर = 1,27,500 ´ 1
100   = 1275 रुपये 

 \ एकूण आयकर  = 1,27,500 + 2550 + 1275 = 1,31,325 रुपये 

 श्ी महाते् यांना भरावा लागणारा एकूण आयकर = 1,31,325 रुपये
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उदा (2) अहमदभाई हे 62 वराांचे जयेष्ठ नागररक एका कंपनीत नोकरी करतात. तयांचे एकूण वाचर्वक उतपन्न  
6,20,000 रुपये आहे. तयांनी साव्वजचनक भचवषय चनवा्वह चनधीमधये 1,00,000 रुपये गतुंतवले. तसेच चवमयाचा 
वाचर्वक हप्ा 80,000 रुपये भरला व मतुखयमंत्ीचनधीला 10,000 रुपये देणगी चदली, तर अहमदभाई यांनी चकती 
आयकर भरावा लागेल?

उकल : (1) एकूण वाचर्वक उतपन्न  =  6,20,000  रुपये
    (2) एकूण कपात (चनयम 80C प्रमाणे)

   (i) साव्वजचनक भचवषय चनवा्वह चनधी  =   1,00,000  रुपये
   (ii) चवमा  =     80,000 रुपये
                      1,80,000  रुपये   
   (iii) 80C नतुसार जासतीत जासत 1,50,000 रुपये कपात मानय. 

(3) मतुखयमंत्ी चनधीला चदलेली रक्कम (80 G प्रमाणे कपात) = 10000 रुपये.

(4)  करपात् उतपन्न  = (1) - [(2) + (3)]
    = 6,20,000 - [1,50,000 + 10000] 
    = 4,60,000  रुपये

सारणी (II) प्रमाणे करपात् उतपन्न तीन लाख ते पाच लाख रुपये या मया्वदेत आहे. 

        \ देय आयकर = (करपात् उतपन्न - 3,00,000)´ 5
100  

             = (4,60,000 - 3,00,000)´ 5
100    

   = 1,60,000 ´ 5
100  

   = 8000 रुपये

 चिक्षण उपकर हा आयकरावर आकारला जातो, महणून, 

      चिक्षण उपकर : 8,000 ´ 
2

100  = 160   माधयचमक व उच्चचिक्षण उपकर : 8,000´ 1
100  = 80

 \ एकूण आयकर  = 8000 + 160 + 80 = ` 8,240
\ अहमदभाई यांना एकूण 8240 रुपये इतका आयकर भरावा लागेल.

उदा (3) श्ीमती चहंदुजा यांचे वय 50 वरवे आहे.  तयाचंे करपात् उतपन्न 16,30,000 रुपये आहे. तर तयांना एकूण 
चकती आयकर भरावा लागेल ?

उकल :  श्ीमती चहंदुजा यांचे करपात् उतपन्न दहा लाखांपके्षा अचधक या गटात आहे. 

  आता आपण सारणी I वापरून तयांचया आयकराचे गणन करूया. 

  सारणी I प्रमाणे,  दहालाखांपके्षा अचधक उतपन्नासाठी, 

  आयकर = रु. 1,12,500 + (करपात् उतपन्न वजा दहा लाख यावर 30%)
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 श्ीमती चहंदुजा यांचे उतपन्न - दहा लाख = 16,30,000 - 10,00,000

   = 6,30,000 रुपये

 सारणी I वरून 

    देय आयकर  = 1,12,500 + 6,30,000 ´ 30
100

         = 1,12,500 + 30 ´ 6,300

          = 1,12,500 + 1,89,000

          = 3,01,500 रुपये

 यावर  1% माधयचमक व उच्चचिक्षण कर  = 1
100

 ´ 3,01,500 = ` 3015 

            2% चिक्षण कर = 
2

100  ´ 3,01,500  = ` 6030

       \ एकूण आयकर   = 3,01,500 + 3015 + 6030 

           = 3,10,545

\ एकूण भरावा लागणारा आयकर  3,10,545 रुपये

सरावसंच 6.2

(1)  खालील सारणीचे चनरीक्षण करा. सारणीमधये चदलेलया वयक्तींना चदलेलया करपात् उतपन्नावर आयकर भरावा 
लागेल चकंवा नाही ते चलहा. 

अ.क्र. वयक्ती वय करपात् उतपन्न (`) आयकर भरावा लागेल चकंवा नाही 
(i)
(ii)
(iii)
(iv)
(v)

कु. चनचकता
श्ी कुलकणगी
श्ीमती मेहता
श्ी बजाज
श्ी डीचसलवहा

27
36
44
64
81

` 2,34,000
` 3,27,000
` 5,82,000
` 8,40,000
` 4,50,000

(2) श्ी कता्वरचसंग (वय 48 वरवे) खाजगी कंपनीत नोकरी करतात. योगय भतते वगळून तयांचा माचसक पगार  
42,000 रुपये आहे. ते भचवषय चनवा्वह चनधी खातयात  दरमहा 3000 रुपये गतुंतवतात. तयांनी 15,000 रुपयांचे     
राष्टट्ीय बचत प्रमाणपत्  घेतले आहे व  तयांनी 12000 रुपयांची देणगी पंतप्रधान मदत चनधीला चदली आहे, तर 
तयांचया आयकराचे गणन करा.
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संकीण्म  प्रशनसंग्रि 6
(1)  खालीलपैकी योगय पया्वय चनवडा.
  (i) चवचवध प्रकारचया गतुंतवणतुकींपैकी 80 C कलमांनतुसार आयकर गणनेसाठी जासतीत जासत चकती रुपये   

 वजावट चमळते ?
   (A) दीड लाख रुपये     (B) अडीच लाख रुपये     (C) एक लाख रुपये     (D) दोन लाख रुपये
  (ii)  एका वयक्तीने 2017-18 मधये चमळवलेलया उतपन्नाचे कर आकारणी वर्व खालीलपैकी कोणते ?
   (A) 2016-17    (B) 2018-19    (C) 2017-18    (D) 2015-16   
(2)   श्ी िेखर उतपन्नाचया 60% खच्व करतात. तयानंतर उरलेलया उतपन्नातून 300 रुपये अनाथाश्माला देणगी 

देतात तेवहा तयांचयाकडे 3,200 रुपये उरतात, तर तयांचे उतपन्न काढा. 
(3)   श्ी चहरालाल यांनी 2,15,000 रुपये मयतुचयतुअल फंडामधये गतुंतवले. तयाचे 2 वराांनी तयांना 3,05,000 रुपये 

चमळाले. श्ी रमचणकलाल यांनी 1,40,000 रुपये 8% दराने चक्रवाढ वयाजाने 2 वराांकररता बँकेत गतुंतवले. 
तर प्रतयेकाला झालेला िेकडा फायदा काढा. कोणाची गतुंतवणूक अचधक फायदेिार झाली? 

(4)   एका बचत खातयामधये वरा्वचया सतुरुवातीला 24,000 रुपये होते. तयामधये 56,000 रुपयांची भर घातली व ती 
सव्व रक्कम 7.5% दराने चक्रवाढ वयाजाने बँकेत गतुंतवली. तर 3 वराांनंतर एकूण चकती रक्कम परत चमळेल? 

(5)   श्ी मनोहर यांनी आपलया उतपन्नाचा 20% भाग आपलया मोठ्ा मतुलाला आचण 30% भाग  धाकट्ा मतुलास 
चदला. नंतर उरलेलया रकमेचया 10% रक्कम देणगी महणून िाळेला चदली. तेवहा तयांचयाकडे 1,80,000 रुपये 
उरले. तर श्ी मनोहर यांचे उतपन्न काढा. 

(6*) कैलासचा उतपन्नाचया 85% इतका खच्व होत असे. तयाचे उतपन्न 36% वाढले तेवहा तयाचा खच्व पवूगीचया 
खचा्वचया 40% वाढला. तर तयाची आता होणारी िेकडा बचत काढा.

(7*)  रमेि, सतुरेि आचण प्रीती या चतघांचेही एकूण वाचर्वक उतपन्न 8,07,000 रुपये आहे. ते चतघे आपलया 
उतपन्नाचा अनतुक्रमे 75%, 80% आचण 90% भाग खच्व करतात. जर तयांचया बचतींचे गतुणोततर  
16 : 17 : 12 असेल तर प्रतयेकाची वाचर्वक बचत काढा. 

(8)   खालील वयक्तींचे देय आयकराचे गणन करा. 
 (i)  श्ी कदम याचं ेवय 35 वरवे असनू तयांचे करपात् उतपन्न 13,35,000 रुपय ेआहे. 
 (ii)  श्ी खान यांचे वय 65 वरवे असून तयांचे करपात् उतपन्न 4,50,000 रुपये आहे. 
 (iii)  कु. वरा्व (वय 26 वरवे) यांचे करपात् उतपन्न 2,30,000 रुपये आहे. 
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भारत सरकारचया www.incometaxindia.gov.in या वेबसाइटला भेट द्ा.  तया 
साइटवरील incometax calculator या मेनयू वर शलिक करा. येणाऱया  फॉम्वमधये कालपचनक 
उतपन्न आचण वजावटीचया कालपचनक  रकमा चलहून आयकराची रक्कम काढणयाचा प्रयतन 
करा.  
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